民网:www.xinmin.cn 24小时读者热线:962555 编辑邮箱:wyming@xmwb.com.cn

2020年4月5日 星期日

本版编辑:王瑜明 视觉设计:邵晓艳

# 星期天夜光杯 / 亲子

宅家,对个人而言,是身体 层面的封闭和隔离,对每个家庭 来说,却是心理层面上的"在一 起"。希望每一段亲子关系,都 能在一起开出一朵智慧的莲。

2020年的春节,因为一场突如其来的 疫病,我和大多数人一样,也宅在了家 中。对我而言,宅家不外出,既不陌生, 也不"闷"。这样的经历,也让我想起了 几年前,我曾带着一群热爱生命、亲善自 然的孩子和父母,有过的一次丹巴藏寨之 行。那次正值冬季,蜿蜒的小河冻成了天 然的滑梯,孩子们兴奋地一遍又一遍地攀 上滑下,而父母们,则按照我的要求止语 徒步、前往半山腰的洞中,体验"自我封 闭",探索人生的智慧。

丹巴藏寨,对久居都市的人来说,也许是神秘而略带不安的。我们顺着石梯攀到天然的洞穴之中,这里有为大家准备的极简生活用品,洞穴的石壁上凿有小窗,坐在窗前望出去,天安地净,仿佛整个世界都在云端。在云端心灵漫步的父母们,进入洞中时都深感震撼。但正如我所料,最难上加难的,是路上的"止语"。

晚上的篝火夜话时,我和大家聊起了"止语"这个话题:"大家有没有发现,世界上比孩子还难管的人,其实是自己?很多时候,我们管不住自己、却期待孩子们能管住他们自己;我们静不下来、却在要求孩子们安静下来——到最后,一段亲子关系,变得两败俱伤。"大家恍然大悟、频频点头,一位爸爸总结说:"原来林老师在这里'等着'我们呢!一路上,我一直在想:为什么要设计'止语'这个明知道不可能完成的任务?现在明白了:教育孩子,闭嘴比唠叨更重要。"掌声四起,我微笑"止语",把生活的选择权留给每个人自己。

生活总是充满了各种不确定,就像这场疫情,以及猛然到来、让家长、老师、孩子们有点措手不及的网课。唯一能确定的,是我们如何对待自己、对待孩子、对待生活的态度。

前不久看到新闻,一位爸爸报警说,自己把两个不写作业的儿子打得"滚"出家门了;另一位妈妈,因为辅导功课和儿子起冲突,一气之下愤然跳河,被救上来的时候说:"我真的太累了……""我真的太累了"这句话,也许是每个人的心声,包括孩子们在内。

其实,每个家庭都各有各的崩溃。三个本该最亲密的人,假如"闷"在一起不能"止语",不断重复着"我偏要说——



读者来信:dzlx@xmwb.com.cn

我偏不听"的循环游戏,直到情绪完全裹挟了理智、言语,那么亲密关系就会危在旦夕。所谓"别人家的孩子",不过是父母们理想的投射。就像救起跳河母亲的消防战士所说:"阿姨,大人都很累的!"无论大人还是孩子,生而为人、"累"所难免。既然如此,为什么还要彼此伤害?

世上没有完美的父母,所以也没有完美的小孩,因此,如今正陪伴着孩子宅家学习的爸爸妈妈们,火冒三丈、万念俱灰时,请深吸一口气、再分十次缓缓呼出来,一字一句地告诉自己和孩子:"我的愤怒已经烧到头顶了,我需要冷静。我对我的愤怒负责,你对你的行为负责。"不要小看这一字一句,它们是我 22 年心理咨询经验的凝

结、更是我自己和孩子的日常练习。

在我来看,伴随身体层面的封闭和隔离的,是心理层面上的"在一起"。能够接纳自己的人,一定也可以管得住嘴、管得住心、累并平静地活着。当我坐在自家临时搭建的"直播间"里,跟天南地北的听众朋友们对话时,虽然看不见每一位的脸,却仿佛有千万朵莲花开在我眼前。

丹巴藏寨,在自然的云端;如今的我们和孩子们,仿佛在心灵的云端,我们要冷静地陪伴孩子完成目前在家的学习。

希望每一段亲子关系,都能开出一朵智慧的莲。愿疫情早日结束,逝者安息、 生者吉祥。愿赤子和英雄走过的地方,鲜 花开放。

# 时间的警停键

瞪小眼的时间骤然多了起来。

◇ 胸 🕏

最近经常想起一句话——"猜到了开头,却没有猜到结尾"。谁说不是呢,受到新冠肺炎疫情影响,这个寒假就是这样。虽然现在已经网上开学,但在孩子们看来,至今大概还算是在家中等结尾。

还记得刚放寒假的时候,我这个"计划狂",曾照例把孩子的假期安排得密不透风:早早报好了网课,规划好作业日,预订了出行的机票住宿。一切就绪,就待时间神驾着马车一站站停靠。

可没想到马车也会开错路。整个2月,我们宅在家,除了机构的网课照旧,其他的计划,一个个夭折。因为开学推迟,再加上出门时间减少,每天呆在家里和孩子大眼

以前,孩子们总有背不完的英语单词,做不完的数学题目,写不完的日记。我们这些大人总是在抢时间的分分秒秒,恨不能把拉得很紧的弹簧再拉出一丝一毫,塞进孩子

的学习背囊中。而在这个超长待机的假期里,该做的作业做完了,该上的兴趣课全停了,时间突然多了出来。

我有种错觉,以前,所有人的身上都挂着一口钟,"嘀嗒嘀搭"一刻不休,催着"快些、快些、再快些"。我们这些家长,保管着属于孩子们的钟,只会把发条上得紧些再紧些,不舍得有一丝放松。如今这个非常时期里,好似中了魔咒的森林,在冬天里沉沉睡去,钟,孩子们的钟悄然停摆了,好似他们的忙碌生活按下了暂停键。他们,自由了!

有个朋友的孩子,一口气读了20多本 小说,要把一年内想读而没时间读的书,都 痛痛快快地读一遍

有好几个朋友的孩子,学会了做蛋饼、 南瓜饼,帮大人包了馄饨、有模有样地烧起 了菜。以前因为孩子学业紧张,家长总舍不 得让他们做家务。如今,孩子们终于可以开 疆拓土,折腾家里的灶头、洗衣机。 还有的孩子,和家长一起做手工、画画,用童心去敲击藏在大人内心深处、曾经的童心。

有一天,我和女儿沿着小区的河边散步。周围一个人也没有,只有脚踩香樟树种子发出的"咔嚓咔嚓",以及树上小鸟高高低低的鸣叫。我们俩停下来听了一会儿,有一只小鸟清脆地连声啁啾,几只小鸟沉着地叽叽喳喳回应。孩子说,小鸟是在聊天吧,它们是不是也在讨论我们人类。那一瞬间,我突然有点感慨,有多久没能这么奢侈地尽情欣赏自然了?

我们总是忙、忙、忙,把大人和孩子的生活都安排得满满当当。就像身负背壳的蜗牛,装了沉沉的压力,只能一步接一步慢慢挪。经常忘记,走远路的步伐应该是一停一顿。在这个疫情的冬去春来,我们的孩子们,被按下了时间的暂停键,在疾病、死亡与奉献的 2020年初,骤然拥有一段可贵的放飞时光。慢下来,更好地体会世事,以及人生。

此刻的我,很想对1个半月前的我说: 我遇见了开头,却不能预料到结尾,不知道 假期的结尾,孩子会收获怎样的惊喜。但我 相信,一定会有的。

正如疫情终将过去,春暖终将花开一般。

### 留言板

—编者

# 考级是学琴的发动机

如今,孩子学乐器、书法、绘 画、围棋或其他各种兴趣爱好都已 是司空见惯,我家娃也不例外,他 也是众多莘莘学子中的一分子。

儿子从幼儿园大班开始学钢 琴,至今考级已通过3次,去年暑假考出了 中级乐理,准备今年暑假钢琴考十级。如果 在刚开始学琴阶段有人问我、学习乐器是 否有考级的必要,我一定会说没必要,学琴 只是为了培养兴趣爱好。但学着学着,看到 同学去参加考级, 我的内心也开始蠢蠢欲 动,虚荣心隐隐作怪。要不我们也去试试? 就这样,我们也加入了考级的行列,儿子第 -次钢琴考级通过时,我激动得热泪盈眶, 兴奋程度远远超过他。一次次考级的成功, 让孩子的信心与日俱增, 今年他主动对我 说:"妈妈,等我考出十级后我要去音皇考 级!"虽然他并不完全知道音皇考级到底有 多难, 但他的自信就是在这一次次大小考 中磨炼出来的。

所以,我觉得考级是学琴的发动机,它会带着你坚持不懈往更高的目标前行。反过来说,如果我们真可以在当下做到完全脱俗,当别人的孩子在学习上、兴趣上都很出色时,你依旧完全不介意、不焦虑,云淡风轻地按照自己的节奏前行,那么我认为考不考级完全可以根据自己孩子的情况来判断。

#### 放下你的功利心

当问及考级有什么用时,也许有人会告诉你:"考级可以衡量教学成果,可以给孩子增添自信,也可以促进孩子为自己树立新的目标。"但我一直以为,考级只是一种考试手段,除非你真的很需要那张证书。对孩子来说,还是应当以培养兴趣为主,单纯地追求考级,很可能造成只学会了考级要考的那几项,其他什么都没学会。

曾听一位写书法的朋友说,他教学生,单纯只是帮学生应付考级,那些通过高级别考级的学生,字未必写得很好。而不少家长选择机构时,也会询问,能否保证孩子通过考级。在如此强的功利心之下,也导致了现在的考级之花处处盛开。我觉得我们还是应该多培养孩子的兴趣,让他们学精一门艺术,而非处处以考级为最终目标。

——友妈

## 让艺术成为幸福之源

考级是个很复杂的过程,这个过程可以培养孩子各方面能力,包括心理素质,为步入社会打下一个很好的基础。女儿晨辰从三岁时开始学习拉丁舞,跳拉丁舞让她有了一个健美的身材,让她养成了平时走路挺胸拔背的气质,一路考级,也让女儿克服了胆怯、恐惧,培养了她的自信、自强的性格。高考后,女儿还考取了街舞教练证。虽然她大学的学业依旧很紧张,但她很充实,在舞蹈中还体会了人生的幸福。

作为父母,我们要正确去引导孩子考 级,在考级中去有意培养孩子各方面的能 力。最重要是培养孩子对艺术的爱好和兴 趣,让艺术成为人生中的幸福之源。

——郑来福